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ВСТУП 

 

В сучасності Україна є розвитою державою, зі значною долею промислових 

підприємств в різноманітних галузях виробництва. Це призводить до значних 

антропогенних порушень і техногенної перевантаженості території держави та в 

свою чергу до можливості зростання кількості надзвичайних ситуацій 

техногенного характеру.  

В сьогоденні існує актуальна проблема щодо попередження виникнення 

надзвичайних ситуацій техногенного характеру, які, як правило супроводжуються 

людськими жертвами, значними матеріальними втратами та порушеннями 

нормальних умов життєдіяльності. Організація аварійно-рятувальних дій в 

осередках ураження при виникнення надзвичайних ситуацій, надання людям 

необхідної допомоги дозволяє зберегти здоров’я потерпілим, скоротити число 

загиблих, зменшити матеріальні втрати [1]. 

Огляд аварій з аналогічною речовиною. 

11 травня 1996 р. Х'юстон (штат Техас, США). Цистерна з аміаком рухаючись 

по гірському шосе, у результаті дорожньої події з'їхала з полотна, пролетівши 10 м, 

упала на проїзну частину шосе, що проходило внизу. Відбувся миттєвий викид 19 т 

аміаку, загинуло 6 людей, з них четверо вмерли на місці, постраждало більш 100 

людей. Причиною загибелі людей послужило отруєння аміаком. 

28 вересня 1999 р. Саранский комбінат медпрепаратів «Біохімік». На 

підприємстві відбувся розрив у колекторі розподілу аміаку в компресорному цеху. 

Викинуте до 1 т аміаку. Глибина поширення токсичної хмари склала 400 м. У 

результаті аварії загинув 1 людей і 3 людини одержали ушкодження різної ваги.] 

14 квітня 2007 р. АФ «Єйський м'ясокомбінат». На підприємстві відбулася 

некатегорійна аварія з викидом аміаку, що призвела до нещасного випадку, при 

якому постраждала одна людина. 

Для випуску масла з апарата й приладів охолодження в якості 

маслозбірника був пристосований ресивер 5РВ, із вмонтованим змійовиком для 
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водяної пари. Між посудиною й запобіжним клапаном був встановлений запірний 

вентиль. Труба викиду аміаку від запобіжного клапана має недостатню висоту, і 

стояк загнутий вниз. Посудина була введена в експлуатацію без реєстрації в 

окрузі й без його дозволу. До обслуговування аміачної холодильної установки був 

допущений не навчений і не атестований у встановленому порядку персонал. 

Машиніст, після відтайки снігової шуби з охолодних обладнань і збору 

масла в цей ресивер, робив випарювання й забів парів аміаку компресором. Через 

аварійну зупинку насосів подачі води на охолодження компресора, машиніст 

відключив компресор, але забув перекрити пару в змійовик посудини. Це привело 

до підвищення температури й тиску в посудині, від чого спрацював запобіжний 

клапан. Аміак почав поширюватися по території й надходити в незасклений 

проріз машинного відділення. Машиніст вирішив закрити запірний вентиль між 

посудиною й запобіжним клапаном і при виконанні цієї операції, будучи без 

засобів захисту, він одержав хімічний опік порожнини рота й гортані. 

30 липня 2010 року стало відомо про витік аміаку, який відбувся через жару 

на траулері "Мічурінськ", що перебуває на території Архангельського рибного 

порту. Розгерметизація одного з 50-літрових балонів з аміаком у трюмі судна 

відбулася напередодні ввечері, 29 липня. Аміак на судні призначений для 

використання в холодильній установці. Причиною інциденту стала висока 

температура, що встановився в приміщенні. 

9 липня 2010 року надійшла інформація про витік аміаку в Залізничному 

районі Єкатеринбурга. Прокуратура Свердловської області спільно з фахівцями 

Роспотребнагляду в результаті перевірки ТОВ "Холодокомбінат №3" у 

Єкатеринбургові за фактом викиду парів аміаку виявила, що на підприємстві не 

здійснювався контроль над вмістом у повітрі робочої зони хімічних речовин. 

22 червня 2010 року викид аміаку відбувся у Владивостоці на теплоході 

"Пильтун" судноремонтному заводі, що розташований в Первомайському. Ніхто 

не постраждав. Причиною витоку стала несправність у патрубку системи 

охолодження. Фахівці пошуково-рятувальної служби й екіпаж судна усунули 
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витік і відкачали аміак у спеціальну ємність. 

1 вересня 2019 року надійшло повідомлення про аварію на холодильній 

установці одного з підприємств Уссурійська, у результаті якої відбувся витік 

близько 100 кілограмів газоподібного аміаку. Люди не постраждали. Через годину 

аварія була локалізована, витік аміаку припинився. За попередніми даними, витік 

аміаку відбувся через корозію різьблення вентиля газової лінії аміачної 

установки. 

11 серпня 2019 року витік аміаку об'ємом приблизно три кубічні метри 

відбувся на території закритого овочесховища в підмосковному місті Наро-

Фомінськ за адресою: Зелений провулок, будинок номер 7. Пожежні й 

рятувальники поставили водяні завіси, щоб осадити на землю отрутні пари. Ніхто 

не постраждав. 

1 червня 2019 року у Владивостоці на рибальському траулері, що стояв на 

ремонті в причалу в бухті Діомід, відбувся витік аміаку, у результаті якої 

постраждали п'ять членів екіпажа. Усього на борті перебували 16 людей. Фахівці 

встановили, що викид аміаку відбувся усередині судна, і газ не потрапив в 

атмосферу. Рятувальники перекрили клапан подачі аміаку й поставили водяні 

завіси, щоб уникнути витоку небезпечної речовини за межі судна. 

16 лютого 2019 року відбувся витік аміаку на м'ясокомбінаті на півночі 

Києва. Загальне число потерпілих склало 12 людей, семеро з них були доставлені 

в лікарню. На місце НП прибутки пожежний і рятувальники, які евакуювали 

людей. По даним МНС, витік газу в кількості десяти кілограмів відбулася під час 

планової розморозки холодильної камери.  

17 вересня 2018 року на ВАТ "Молочний комбінат "Балтійське молоко", що 

входить у групу ВІММ-БІЛЛЬ-ДАНН, відбувся розрив трубопроводу, що подає 

аміак на виробництво, і викид аміаку. У результаті аварії одна людина загинула та 

17 одержали травми. 

21 червня 2018 року в Саратовской області на м'ясокомбінаті в місті 

Балаково відбувся викид 600 кг аміаку. У результаті аварії дві людини загинули.  
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3 травня 2017 року на Львівському м'ясокомбінаті відбувся витік аміаку. 

Причиною НП стала автоаварія, у результаті якої вантажний автомобіль зачепив 

трубопровід. Одна людина загинула, двоє робочих м'ясокомбінату у важкому 

стані госпіталізовані з опіками парами аміаку верхніх дихальних шляхів і 

отруєнням. 

У лютому 2017 року в Дніпродзержинську відбувся викид аміаку з 

теплообмінника в цеху етанол-аміну ТОВ "Азот". Витік відбувся в результаті 

розгерметизації фланцевої сполуки апарата Т-12, призначеного для випару аміаку.  

У січні 2017 року у м. Краснодон три людини постраждали в результаті 

витоку аміаку. На території заводу залізобетонних конструкцій були виявлено 20 

балонів з аміаком. З балона, у якому ще перебував аміак, відбувся витік, і 

утворювалася невелика аміачна хмара. 

У липні 2016 року аварійний викид аміаку відбувся в місті Корсакові 

Сахалінської області. На території підприємства "Корсаковський рибоконсервний 

завод" при заміні сальника на вентилі трубопроводу, що з'єднує ємність для 

зберігання аміаку з компресором, відбувся викид аміаку в об'ємі до 70 кг. У 

результаті викиду постраждало три людини. 

У вересні 2015 року відбувся аварійний викид аміаку на Калінінградському 

м'ясокомбінаті. Витік відбувся при проведенні ремонтних робіт на компресорній 

установці із труби, пов'язаної з 20-тонною ємністю для зберігання рідкого аміаку. 

Потерпілих у результаті аварії немає. 

У квітні 2011 року на холодильній установці в ковбасному цеху ВАТ 

"Пошук" у Вишгороді відбувся вибух ємності з аміаком. У момент вибуху в цеху 

перебували 40 людей, шестеро з них одержали поранення. 

У зв’язку з тим, що достатньо велика кількість підприємств в Україні 

працює з використанням старого обладнання часів СРСР - ризик виникнення 

надзвичайних ситуацій залишається високим. А у зв’язку з тим, що потужність 

виробництва зростає у відповідності до потреб населення та виробничого 

комплексу, зростає масштабність наслідків аварій, катастроф і стихійних лих, що 
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ставить проблему запобігання виникнення надзвичайних ситуацій і ліквідації або 

мінімізації їх наслідків у ряд найбільш актуальних. 

В кваліфікаційній роботі пропонуємо провести оцінку стану пожежної 

небезпеки холодильної установки ПАТ «Золочівський молокозавод» м. Золочів 

Харківської області. 
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1. ОЦІНКА ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ. 

1.1. Загальна характеристика об'єкта та опис технологічного процесу. 

 

ПАТ «Золочівський молокозавод» перебуває в м. Золочів Харківської області 

за адресою: 62203, Україна, Харківська обл., м. Золочів, вул.Богдана 

Хмельницького 148. 

ПАТ «Золочівський молокозавод» призначений для виробництва штучного 

холоду для технологічних процесів переробки молока й виробництва молочної 

продукції при експлуатації аміачно-холодильної установки із проміжним 

холодоносієм. АХУ перебуває на території компресорного цеху, зовнішнього 

конденсаторного відділення. 

Після придбання заводу в 2006 році, компанія «Євротек» зробила повну 

реконструкцію й модернізацію заводу згідно світових стандартів. Виробничі 

потужності дозволяють робити питні й десертні йогурти, сметану, молоко, кефір і 

ряжанку. 

Відомості про технологію 

Холодильна установка ПАТ «Золочівський молокозавод»  - аміачна, 

компресорн, що працює по одноступінчастому циклу з насосною подачею 

холодильного агента в прилади охолодження проміжного холодоносія – крижаної 

води. 

АХУ складається із взаємозалежних елементів: машин, апаратів, обладнань, 

трубопроводів, арматури, споруджень, призначених для виробництва, 

транспортування й використання штучного холоду в процесі підготовки крижаної 

води технологічного призначення. 

В елементах АХУ відбуваються тільки термодинамічні процеси й пов'язані з 

ними фазові перетворення холодоагенту – аміаку (пар→рідина і рідина→пар). 

Тип використовуваного компресорного устаткування АХУ – гвинтові 

агрегати, ділянка відводу теплоти конденсації укомплектований випарними 

конденсаторами. Підготовка крижаної води технологічного призначення 
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здійснюється в льодогенераторі (водоохолоджувачі). АХУ укомплектована 

допоміжним устаткуванням – лінійним, циркуляційним, дренажним ресиверами, 

аміачними насосами, масловіддільниками, маслозбірниками та 

повітряохолоджувачами. 

Агрегати й апарати АХУ розміщені в спеціально обладнаному приміщенні 

компресорного цеху, на території розташованої в безпосередній близькості від 

нього зовнішнього конденсаторного відділення. 

Машини й агрегати АХУ відповідають вимогам нормативно-технічної 

документації. Посудини, апарати й трубопроводи АХУ пройшли випробування, 

оглянуті, захищені від підвищення тиску вище робітника запобіжними клапанами. 

На її території розташовані наступні будівлі: 

Адміністративна будівля; 

Галерея; 

Головний виробничий корпус; 

Інженерний корпус; 

Котельня; 

Газорозподільний пост; 

Каналізаційна насосна станція зливових стоків; 

Каналізаційна насосна станція виробничих стоків; 

Цех по виробництву масла, сиру, казеїну; 

Складські будівлі; 

Блок складських будівель; 

Артезіанські скважини № 1 і № 2; 

Вежа водонапірна; 

Майданчик для зберігання автотранспорту; 

Центральний розподільний пост електроенергії 10 кВ; 

Автостоянка легкових автомобілів; 

Автостоянка вантажних автомобілів; 

Пожежна водойма V=100 м3; 
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Освітлення території здійснюється від електричних мереж заводу. Лінії 

напругою 10 кВ – на балансі РЕС. Лінії напругою 0,4 кВ – підстанція на території 

заводу. 

Опалення – місцеве водяне, за допомогою виробничої газової котельні. 

Адміністративний корпус забезпечений системою пожежної сигналізації з 

виводом сигналу на пульт централізованого спостереження. 

Найбільш пожежонебезпечна дільниця – холодильна установка. З 

компресорного відділення аміак по трубопроводам йде на охолодження 

холодильного відділення. 

На підприємстві запас аміаку в системі складає 2,5 тон. Аміак на об’єкті 

використовується в технологічному обладнанні аміачної холодильної установки. 

Діаметр трубопроводу 150 мм, його загальна довжина 85 м. 

На випадок надзвичайної ситуації, пов’язаної з викидом аміаку, об’єкт 

обладнаний гучномовним зв'язком і сиреною (система оповіщення). 

Протипожежне водопостачання. В будівлі адміністративного корпусу на 

кожному поверсі розташовані 2 пожежних крани. 

На території підприємства знаходиться пожежне водоймище об’ємом 100 м3. 

Окрім цього на території розташовані 2 артезіанські скважини № 1 і № 2. 

Для підтримання зниженої температури (+3-5оС) холодильні камери 

обладнані охолоджувальними панелями безпосереднього випаровування з 

гладких труб. 

Для охолодження циліндрів компресора використовується система водяного 

охолодження. Для безпечної експлуатації на устаткуванні встановлена необхідна 

арматура, контрольно-вимірювальні та запобіжні прилади у відповідності до 

вимог [3, 5]. 

В процесі зберігання молокопродуктів приймає участь така небезпечна 

речовина, яка аміак. Тому аміачно-холодильна установка представляє найбільшу 

небезпеку для оточуючого середовища та у плані пожежної небезпеки. Для оцінки 

небезпеки об’єкту розглянемо технологічний процес постачання холоду аміаком. 
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Схема технологічного процесу наведена на рис. 1.1. 

 
Рис. 1.1. – Схема постачання холоду. 

 

Скраплений аміак з ресивера по трубопроводам насосом подається в 

охолоджувачі повітря. В панелях випаровування аміак переходить в газоподібний 

стан, при цьому поглинаючи значну кількість тепла. Повітря, що проходить через 

панелі охолоджувачів, охолоджується та знижує температуру в холодильних 

камерах. Суміші парів рідини та аміаку стікають в ресивер і через 

повітроохолоджувач подаються на аміачний розподільний пристрій. Після 

дроселювання рідкий аміак повертається в циркуляційний ресивер. Скраплений 

аміак знову направляють в систему охолодження, цикл повторюється. 

Робота аміачних компресорів та насосів автоматично регулюється в 

залежності від заданої температури в холодильних камерах. 

В системі обертається 2,5 тони аміаку. Робочий тиск в системі аміачних 

трубопроводів становить від 2 до 8 атм.  

У випадку розливу аміаку можливий злив в резервуарну ємність об’ємом 2 м3. 

В аміачній холодильній установці встановлене таке технологічне обладнання: 

1. Компресорний агрегат АД-130. 

2. Компресор гвинтовий 5ВХ-350 – 2 шт. 

3. Компресор поршневий П 7-02 холодопродуктивністю 135000 ккал/год. 

при температурі t0=40 оС. 
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4. Масловідділювач ОМ-125 – 1 шт. 

5. Конденсатор. 

6. Ресивер захисний 5РВ – 1 шт. 

7. Випарник ИКП-90 1 шт. 

8. Конденсатор випарник 1500ж – 1 шт. 

Потенційна ємність системи аміаку складає 7 т, але з огляду на потужність 

виробництва застосовується лише 2,5 т. 

 

1.2. Загальна характеристика пожежної небезпеки об’єкту. 

1.2.1. Характеристика пожежонебезпечних властивостей речовин та 

матеріалів. 

На ПАТ «Золочівський молокозавод» в технологічному процесі 

використовується небезпечна речовина аміак у великій кількості, а також мастило 

для змащення машин.  

Найбільшу небезпеку становить аміак, який є токсичною та 

вибухонебезпечною речовиною.  

Розглянемо пожежовибухонебезпечні та фізико-хімічні властивості аміаку [6, 

10]. 

Аміак безкольорова речовина з характерним різким запахом. При 

атмосферному тиску та температурі вище -33оС знаходиться  в газоподібному 

стані. Перехід в рідкий стан при атмосферному тиску можливий при охолодженні 

до -33оС, а при більш високій температурі при підвищенні тиску. Тому аміак 

можна віднести до скраплених газів. Промислово випускається та 

транспортується в рідкому стані. 

Аміак – горючий токсичний газ, з різким запахом нашатирного спирту, при 

контакті викликає хімічні опіки очей та шкіри. В рідкому стані спричиняє 

обмороження. При потраплянні в організм через органи дихання викликає смерть 

від зупинки дихання і настання серцевої недостатності. 

Добре розчиняється в воді, легше повітря, транспортується та зберігається в 
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рідкому стані. 

Тиск вибуху аміачноповітряної суміші - 0,45 МПа. Щільність 682 кг/мЗ. 

Аміак горить при наявності відкритого джерела вогню або в кисневому 

середовищі при вмісті в повітрі більш 11%. При концентрації 15-28% пари аміаку 

з повітрям утворюють вибухонебезпечні суміші. 

Аміачноповітряні суміші з великим вмістом кисню схильні до детонації, 

мають малу теплоту згоряння, низькі швидкість поширення полум’я та 

температуру горіння. Температура самоспалахування складає 6500С [10].  

Аміак є токсичною речовиною 4-го класу небезпеки, основними шляхами 

проникнення аміаку до організму людини є органи дихання, ГДК - 0,2 мг/л, 

смертельна доза для людини – 3,5 мг/л, при вдиханні подразнює слизові 

оболонки, у великих дозах викликає параліч дихальних шляхів та можливу 

смерть, при потраплянні рідкого аміаку на відкриті ділянки шкіри викликає опіки.  

Також в системі змащення компресорів холодильних агрегатів 

застосовується горюча рідина – мастило ХА-30.  

Мастило ХА-30 – горюча рідина, Тсп= 164оС; Тссп=280оС; Тн= 117оС; Тв= 145оС. 

Оцінка показала, що в холодильних агрегатах розглядаємого технологічного 

процесу найбільш небезпечними речовинами є аміак та горюче мастило, тому 

продовжимо оцінку пожежної небезпеки саме аміачно-холодильної установки 

ПАТ «Золочівський молокозавод». 

 

1.2.2. Оцінка можливості утворення горючого середовища. 

Пожежна небезпека холодильного відділення характеризується можливістю 

утворення горючого середовища всередині апаратів, назовні та у виробничих 

приміщеннях.  

Небезпечним технологічним обладнанням холодильного відділення є 

компресорні агрегати, ресивери, конденсатори, електронасоси, мастилозбірники, 

мастиловіддільники та арматура холодильної установки.  

В системі охолодження камер холодильного відділення використовується 



 
     

НУЦЗУ. 17.04.115. ПіТБОтаТ. РПЗ 
Аркуш  

     15 Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

аміак в кількості 1,8 тони, а також в мастилозбірниках горюче мастило ХА-30 - 

150-250 л. 

За нормальних умов, з урахуванням герметичності технологічного 

обладнання а також температурного режиму його роботи горюче середовище при 

даному технологічному процесі не утворюється. 

Розглянемо можливість утворення горючого середовища при порушенні 

нормального режиму роботи обладнання, а саме при виході назовні рідкого аміаку 

з локально пошкодженого апарату 

Припинення витоку аміаку відбувається шляхом ручного перекриття 

засувок працівниками. При цьому приймемо робочий тиск в трубопроводі – 0,3 

МПа, коефіцієнт витрати – 0,5, висота рідкого аміаку – Н=0,3 м, діаметр отвору 1 

мм. 

1. Знаходимо розміри  перерізу отвору, через який виходить аміак: 
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2. Знайдемо швидкість витікання аміаку:1 
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3. Знаходимо кількість аміаку, що виходить з апарату: 

 кг (1.5) 

де лm - кiлькiсть горючих речовин, що виходять назовнi, кг; α - коефiцiєнт 

витрати, (0,45 ÷ 0,85); f - перерiз отвору, через який горюча речовина виходить 

назовнi, м2; ω - швидкiсть витiкання речовини через отвір, м/с; tρ - густина 

речовини при робочій температурі, кг/м3; τ  - тривалiсть витiкання, с. 

Таким чином, при заданих умовах до приміщення вийде 0,08 кг рідкого 

аміаку, що може утворити з повітрям небезпечну пароповітряну суміш. 
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1.2.3. Оцінка можливості виникнення джерел запалювання у горючому 

середовищі. 

Пожежна небезпека аміачно-холодильної установки ПАТ «Золочівський 

молокозавод», обумовлюється не тільки можливістю утворення горючого 

середовища, але і можливістю виникнення в цьому горючому середовищі джерел 

запалювання. Джерелами запалювання можуть бути: відкритий вогонь, розпечені 

продукти горіння та нагріті ними поверхні, тепловий прояв електричної енергії 

тепловий прояв хімічних реакцій [12]. Певну пожежну небезпеку представляє 

проведення вогневих ремонтних та монтажних робіт, з застосуванням 

електрогазозварювання, газорізання, газозварювання та паяння, а також 

розігрівання та варіння смол і бітумів. 

Пожежна небезпека вогневих робіт обумовлюється не тільки відкритим 

вогнем, але розплавленим та розжареним металом, іскор у вигляді крапель, що 

розлітаються в різні сторони та горять. 

Потрапляння мастила на кисневі редуктори, балони, гумові шланги та газові 

пальники також представляє певну небезпеку. 

Характерним джерелом запалювання при експлуатації холодильної 

установки є підвищення температури пари, що виходить із компресора до рівня 

температури спалаху мастил, які використовуються в аміачних холодильних 

установках [15]. Розкладання масла, внаслідок високої температури нагнітання 

(135-1500С для різних типів компресорів) веде до утворення летючих речовин, 

поєднання яких з парами аміаку утворює вибухонебезпечну суміш. Підвищена 

температура в компресорі може привести до спалаху мастила в якого Тсп = 160оС.  

Тепло, що виділяється внаслідок тертя деталей, також може бути джерелом 

запалювання для горючих сумішей. При експлуатації компресорів можуть бути 

поламки та відхилення від нормальної роботи, в результаті чого з’являються 

стукіт, тертя та перегрів деталей агрегату.  

Основні причини нагріву деталей при терті: неправильний монтаж 

механізмів, в результаті чого з’явилися перекоси привідних валів, недостатні або 
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великі зазори між деталями, надмірна затяжка підшипників, використання 

забрудненого мастила, а також мастила з невідповідною в’язкістю, недостатнє 

змащування деталей, забруднення фільтрів, порушення герметичності системи 

змащення, низький рівень масла в картері компресора. 

Джерелом запалювання можуть бути теплові прояви електричної енергії 

при невідповідності електричного обладнання струмовому навантаженню або 

характеру зовнішнього середовища (температури, вологи, хімічної активності), 

при перевантаженнях електричних мереж та електродвигунів, в результаті 

механічних пошкоджень електрообладнання [12]. Небезпека виділення тепла при 

дії електричного струму може проявлятися у вигляді: електричної дуги або 

іскрових розрядів при короткому замкненні, перегріві контактів через великий 

перехідний опір, іскрових розрядів статичних зарядів та проявів атмосферної 

електрики. 

Проведемо оцінку пожежної небезпеки процесу стиснення аміаку при 

порушенні режиму охолодження компресора, якщо в нього було залите мастило 

ХА-30. Кінцевий тиск стиснення в компресорі складає Рк=1 МПа, температура 

аміаку на початку стиснення складає 20 оС. 

1. Визначимо показник політропи процесу стиснення аміаку: 

179,131,19,09,0 =⋅=⋅= kn     (1.6) 

де k=1,31, показник адіабати для аміаку. 

2. Знаходимо максимальну температуру процесу стиснення повітря в 

компресорі за формулою: 

( ) ( ) 141273
1,0

127320273273
179,1

1179,11

=−






⋅+=−







⋅+=

−−
n

n

п

к
пк P

Ptt  оС,   (1.7) 

де tк та tп - кінцева та початкова температура газу, 0С;  

Рк та Рп - кінцевий та початковий тиск газу в компресорі, Па; 

n - показник політропи; n≈0,9 k, 

k - показник адіабати. 

ТМПП мастила ХА-30 становлять 117—145оС. Таким чином, при нагріванні 
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компресора до температури 141оС в пароповітряному простору картера буде 

утворюватися вибухонебезпечна концентрація парів мастила, тому що робоча 

температура лежить в температурних межах поширення полум’я мастила ХА-30.  

 

1.2.4. Оцінка наявності шляхів поширення пожежі. 

Характерними умовами, що сприяють поширенню пожежі на підприємстві 

є: 

- наявність шляхів, що створюють можливість поширення полум’я, 

розжарених продуктів горіння; 

- накопичення великої кількості горючих матеріалів на виробництві; 

- запізніле виявлення пожежі та несвоєчасне повідомлення про неї; 

- поява в процесі пожежі раптових факторів, що прискорюють її; 

- відсутність та несправність первинних та стаціонарних засобів 

пожежогасіння; 

- некваліфіковані дії обслуговуючого персоналу при ліквідації аварії та 

гасінні пожежі. 

Пожежа можить поширюватись по будівельним конструкціям, виконаним з 

горючих матеріалів, по накопиченню горючих речовин та матеріалів, по 

технологічним комунікаціям, трубопроводам, їх теплоізоляції, що просочена 

горючими мастилами. Вогонь також може поширюватись по технологічним 

отворам, системам вентиляції, по горючим відкладенням в системах вентиляції, 

комунікаціях [12].  

Сприятливі умови для швидкого поширення вогню на великі площі 

створюються при аваріях апаратів та трубопроводів з аміаком та горючими 

мастилами, що виходять з обладнання під тиском з великою швидкістю і 

розливаються на значній площі.  

В холодильному відділенні вогонь буде поширюватися по дзеркалу 

розлитого мастила при підтікання із трубопроводів, а також по поверхні 

розлитого аміаку, що швидко випаровується і далі поширення вогню відбувається 
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по парогазовій хмарі. У разі вибуху вибухонебезпечних сумішей пожежа швидко 

може поширюватись на значні відстані по уламкам, що розлітаються в результаті 

вибуху.  

На підприємстві для запобігання поширення вогню використовується 

суцільне залізобетонне обвалування групи резервуарів з аміаком, яке влаштоване 

таким чином, щоб виключити розтікання аміаку за межі обвалування, а також щоб 

зменшити площу поверхні випаровування.  

Кількість резервуарів для зберігання рідкого аміаку повинна бути 

найменшою: число горизонтальних резервуарів повинно бути не більше 10; 

кульових – не більше 4 та вертикальних – не більше 2. Висота загального 

огородження повинна бути однаковою не менше 1 м і по всьому периметру, 

ширина – не менше 1 м. Рівень розлитого аміаку при аварії повинен бути нижче 

висоти огородження не менше, ніж на 0,3 м. У разі виникнення пожежі в одному з 

апаратів з рідким аміаком на об’єкті передбачені дві аварійні ємності об’ємом по 

1,5 м3 кожна, в які здійснюється аварійний злив рідкого аміаку із сусідніх 

резервуарів з метою попередження поширення пожежі. Злив аміаку в аварійні 

ємності може відбуватися самопливом або підтиском.  

Використання системи аварійного зливу рідкого аміаку дозволяє 

забезпечити умови евакуації горючої токсичної речовини на випадок виникнення 

пожежі, або аварії і тим самим попередити поширення вогню на підприємстві, а 

також зменшити викиди аміаку у навколишнє середовище.  

 

1.2.5. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою. 

Критерієм вибору варіанта для розрахунку категорії приміщення за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою є варіант розгерметизації 

технологічного блоку, за яким у вибусі буде брати участь найбільша кількість 

речовин або матеріалів, найбільш небезпечних у відношенні наслідків вибуху [12]. 

З метою перевірки відповідності категорії приміщення за вибухопожежною 
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та пожежною небезпекою визначимо категорію приміщення, в якому розташована 

аміачно-холодильна установка ПАТ «Золочівський молокозавод». 

Характеристика виробничого приміщення:  

-  довжина  L =  20 м;  ширина b  = 40 м;  висота h  = 6 м; 

- коефіцієнт вільного об’єму приміщення К СВ  = 85 %; 

- кратність повітрообміну аварійної вентиляції АВ = 5 ч-1 ; 

- температура повітря t В  = 19 ° C. 

Характеристика технологічного блоку: 
- речовина - аміак; об’єм апарата VАП = 5 м3 ; тиск Р = 10 кгс/см2 ; 

- температура газу в апараті  t Р = 10 ° C;  

- продуктивність компресора 0,001  м3/с; 

- довжина підвідного трубопроводу Lп= 45,0 м; 

- діаметр підвідного трубопроводу d п= 150 мм; 

- довжина відвідного  трубопроводу Lвівд=40 м; 

- діаметр відвідного трубопроводу dвівд= 150 мм; 

- тривалість відключення засувок зτ  = 300 с. 

Розрахунки проводимо враховуючи, що аміак знаходиться в ресиверах в 

скрапленому стані. 

Розрахунок ΔР може бути виконаний за формулою: 

( ) 05,116
3
1

598,21
100

7316,04080
5,0898,986101600,1100)(

т,

=⋅⋅
⋅

⋅
−=⋅⋅

⋅
⋅−=∆

⋅ ’нспгвільн
оmax KCV

ZmPPP
ρ

  кПа   (1.8) 

де Pmax - максимальний тиск вибуху стехіометричної пароповітряної суміші у 

замкнутому об’ємі, допускається приймати Pmax = 900 кПа;  

Ро - початковий тиск, кПа, допускається приймати Ро = 101 кПа;     

m - маса ГГ або парів ЛЗР та ГР, що потрапили в результаті розрахункової 

аварії до приміщення, кг;  

Z - коефіцієнт участі ГГ або парів у вибуху, який може бути розрахований на 

підставі характеру розподілення газів і парів в об’ємі приміщення [11]. 

Допускається приймати значення Z за таблицею 2 [11];  
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Vвільн - вільний об’єм приміщення, м3;  

ρг,п - густина пари або газу при розрахунковій температурі tp, кг·м-3, 

визначається за формулою: 

( ) ( ) 7316,0
1000367,01413,22

17
00367,010

.. =
⋅+

=
⋅+

=
p

пг tV
Mρ  кг/м3 (1.9) 

де М - молярна маса, кг·кмоль-1;  

Vо – мольний об’єм, що дорівнює 22,413 м3·кмоль-1;  

tp - розрахункова температура, оС;  

Сст - стехіометрична концентрація ГГ або парів ЛЗР та ГР, % (об.), 

визначається за формулою: 

598,21
75,084,41

100
84,41

100
т =

⋅+
=

⋅+
=

βcC     (1.10) 

де 
24
охн

с
nnn

n −
−

+=β - стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції згоряння 

(при розрахунку β атоми азоту не враховуються);  

nc, nн, no, nx – число атомів С, Н, О та галогенів у молекулі ГГ або парів ГР;  

Кн - коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення й неадіабатичність 

процесу горіння. Допускається приймати Кн = 3. 

Масу m, кг, газу, що потрапив до приміщення під час розрахункової аварії, 

визначають за формулою: 

( ) 898,98695,705,6350)( =⋅+=⋅+= ГTa VVm ρ  кг                         (1.11) 

де Va - об’єм газу, що вийшов з апарата, м3;  

Vт - об’єм газу, що вийшов з трубопроводів, м3;  

ρr, - густина газу при розрахунковій температурі tp, кг·м-3. 

При цьому 

505100001,001,0 1
0

1 =⋅⋅=⋅⋅=⋅= VPV
P
PVa  м3   (1.12) 

де Р1 - тиск в апараті, кПа;   
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V - об’єм апарата, м3;  

Р0 - атмосферний тиск, Р0 = 101,3 кПа. 

05,6305,60321 =+=+= TTT VVV  м3     (1.13) 

де V1т – об’єм газу, що вийшов з трубопроводу до його перекривання, м3; 

     V2т – об’єм газу, що вийшов з трубопроводу після його перекривання, м3; 

3300001,01 =⋅=⋅= τqV T  м3                     (1.14) 

де q – витрата газу, яка визначається за технологічним регламентом залежно 

від тиску в трубопроводі, його діаметру, температури газового середовища, м3·с-1;  

τ – час до закривання засувки, с; 

V2т=π ⋅
0

2

P
P (r2

1L1+r2
2L2+...+r2

nLn)=0,01π∙Р2(r2
1L1+r2

2L2+...+r2
nLn)= 

 м3 (1.15) 

де Р2 – максимальний тиск у трубопроводі, кПа;  

r – внутрішній радіус трубопроводів, м;  

L – довжина трубопроводів від аварійного апарата до засувок, м;  

Вільний об’єм приміщення: 

408062040
100
85

100
=⋅⋅⋅=⋅⋅⋅= hbLKV в

CB  м3 .                  (1.16) 

Коефіцієнт кисню в реакції горіння 
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cβ .                                         (1.17) 

Тоді: 

  кПа.   (1.8) 

Висновок: В технологічному процесі обертається скраплений горючий газ - 

аміак та при аварійній ситуації, в результаті вибуху в приміщенні розвивається 

розрахунковий надлишковий тиск вибуху 116,05 кПа, що більше 5 кПа, тому дане 

приміщення за вибухопожежною та пожежною небезпекою буде відноситися до 

категорії „А”. 
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1.2.6. Визначення класу вибухонебезпечних зон. 

В технологічному процесі постачання холоду в якості холодоагенту 

обертається рідкий аміак, можливо утворення вибухонебезпечних сумішей при 

концентрації аміаку в повітрі від 15 до 26%. Вибух виникає в результаті 

розкладення аміаку на азот та водень, який з киснем повітря утворює 

вибухонебезпечну суміш. Утворення вибухонебезпечних концентрацій можливе 

при створенні аварійних ситуацій та при порушенні нормального режиму 

експлуатації технологічного обладнання, тому згідно п. 5.3.2 [14] холодильне 

відділення відноситься до вибухонебезпечної зони класу 2.  

Зони класу 2 розташовані в приміщеннях, в яких за нормальних умов 

експлуатації вибухонебезпечні суміші горючих газів або парів ЛЗР з повітрям не 

утворюються, а можливі тільки в результаті аварій або несправностей, і які мають 

таку особливість, що горючі гази в цих зонах мають високу нижню 

концентраційну межу поширення полум’я (15% і більше) та різкий запах при 

гранично допустимих концентраціях (наприклад, машинні зали аміачних 

компресорних та холодильних абсорбційних установок). Визначаємо маркування 

електрообладнання, яке необхідно експлуатувати в даному технологічному 

процесі згідно [14]. На підставі п. 7.3.65. встановлено наступний рівень 

вибухозахисту електрообладнання: електрообладнання без засобів вибухозахисту. 

Оболонка зі ступенем захисту не менше IP 44. 
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2. ОЦІНКА ВІДПОВІДНОСТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ. 

2.1. Оцінка відповідності основних будівельних конструкцій будівлі. 

Допустимий ступінь вогнестійкості (ДСВ) будівлі – це ступінь 

вогнестійкості, який потрібний по нормах для забезпечення безпеки людей і 

будівель на випадок пожежі. 

Згідно [6], табл. 1. визначаємо дійсну ступінь вогнестійкості будівлі: 

- площа будівлі – 1440 м²; 

- кількість поверхів будівлі – 1 поверх; 

- категорія будівлі – „А”; 

- будівля обладнана спринклерною установкою автоматичного пожежогасіння. 

Відповідно приймаємо ДСВ – ІІ [7].  
 

№ 

п/п 

Назва 

будівельних 

конструкцій і їх 

характеристика 

Фактично 

передбачено 
Підстава 

Область 

застосування 

будівельних 

конструкцій 

Вимагається 

по нормах 
Підстава Висновок 

хв. см. 
МВ 

хв. 

МРВ 

см 

1. Стіни з цегли 

товщиною 51 

см 

> 5,5 0 Проект І – V 2 0 табл. 4 

[7] 

Відпов. 

2. Колони 

залізобетонні 

51 × 51 см 

2 0 Проект І – V 2 0 табл. 4 

[7] 

Відпов. 

3. Перекриття: 

- плити ЗБ; 

- металеві 

двотаврові 

балки 

 

1,5; 

0,35 

 

0; 

0 

Проект  

І – V; 

ІІІа – V 

 

0,75; 

0,75 

 

0; 

0 

табл. 4 

[7] 

 

Відпов. 

Не 

відпов. 

4. Покриття: 

- металеві 

ферми; 

- плити ЗБ 

 

0,25; 

 

1,1 

 

0; 

 

0 

Проект  

ІІ – V; 

 

І – V 

 

0,25; 

 

0,25 

 

0; 

 

0 

табл. 4 

[7] 

Відпов. 
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ребристі 

5. Металеві 

косоури, 

незахищені 

0,25 0 Проект ІV – V 1 0 табл. 4 

[7] 

Не 

відпов. 

6. Покрівля - - Проект І – V - - табл.4 

[7] 

Відпов. 

 

Висновок: Фактичний ступінь вогнестійкості будівлі – ІV, що не відповідає 

допустимому ступеню вогнестійкості будівлі – ІІ. Щоб перевести будівлю в ІІ 

ступінь вогнестійкості потрібно захистити металеві двотаврові балки і металеві 

косоури сходових маршів 2 см шаром штукатурки. 
 

2.2. Оцінка відповідності об`ємно-планувальних рішень. 
 

№ 

п/п 
Що перевіряється 

Фактично 

передбачено 

Вимагається по 

нормах 
Підстава Висновок 

1. Ступінь вогнестійкості ІV ІІ табл. 1 [6] Не відпов. 

2. Поверховість будівлі Один поверх Один поверх табл. 1 [6] Відпов. 

3. Розміщення приміщень 

категорії:  - „А” 

На 1-му пов. На 1-му пов. п. 2.6 [6] Відпов. 

4. Ізоляція 

вибухонебезпечних 

процесів 

Протипожежні 

перегородки, 

тамбур-шлюзи 

Протипожежні 

перегородки 1-го 

типу, пройоми 

захистити 

тамбур-шлюзами 

2.11 [6] Відпов. 

 

5. Ізоляція технологічних 

процесів з тепловим 

джерелом 

Не ізольовані Відділити проти-

пожежні перего-

родки 1-го типу 

(2,5 год.) 

п. 2.10 [6] Не відпов. 

6. Ізоляція допоміжних 

приміщень. 

Ізольвані проти-

пожежними 

перегородками  

1-го типу 

Протипожежні 

перегородки 1-го 

типу 

п. 2.10 [6] Відпов. 
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Висновок: Об’ємно-планувальні рішення не відповідають протипожежним 

вимогам норм. Для того, щоб частково привести їх у відповідність необхідно 

технологічні процеси з тепловими джерелами відділити протипожежними 

перегородками 1-го типу з МВ > 0,75 год. 

 

2.3. Оцінка відповідності евакуаційних шляхів та виходів. 
 

№ 

п/п 
Що перевіряється 

Фактично 

передбачено 

Вимагається по нормах 
Підстава Висновок 

1. Кількість виходів 

з приміщень  

2 2 п.2.26 [6] Відпов. 

2. Кількість виходів 

з будівлі 

2 Не менше 2 п. 5.13 [7] Відпов. 

3. Ширина 

евакуаційного 

виходу 

2 м Не менше 0,8 м п. 5.16 [7] Відпов. 

4. Напрямок 

відкривання 

дверей 

евакуаційного 

виходу 

По ходу 

евакуації 

Двері на балкони, лоджії (за 

винятком дверей, які ведуть в 

повітряну зону незадимляю-

чих сходових клітин 1-го 

типу) і на площадки зовніш-

ніх драбин, призначених для 

евакуації. Двері з приміщень з 

одночасним перебуванням не 

> 15 чол., двері з комор пло-

щею не > 200 м² та сан.вузлів 

допускається проектувати 

двері, що відкриваються в 

середину приміщення 

п. 5.18 [7] Відпов. 

5. Відстань най-

більш віддале-

ного робочого 

місця до еваку-

43 м 25 м п. 2.29 табл. 

2. [6] 

Не відпов. 
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аційного виходу 

6. Наявність поро-

гів і перепадів 

висот на шляху 

евакуації 

Відсутні Заборонено п. 4.3.4 [2] Відпов. 

7. Облицювання 

стін і стелі шля-

хів евакуації 

З негорючих 

матеріалів 

З негорючих матеріалів п. 4.3.11 [2] Відпов. 

8. Наявність на 

шляхах евакуації 

газопроводів, тру-

бопроводів, ЛЗР 

Відсутні Заборонено п. 4.3.11 [2] Відпов. 

9. Наявність 

аварійного 

освітлення 

Влаштовано Слід передбачати на шляхах 

евакуації: коридори, сходові 

клітки, проходи та ін. 

п. 4.3.8 [2] Відпов. 

10. Наявність комор та 

вбудованих шаф 

Відсутні Заборонено п. 4.3.11 [2] Відпов. 

 

Висновок: шляхи евакуації холодильно - компресорної станції вцілому 

відповідають вимогам норм. 

 

2.4. Оцінка відповідності противибухового та протидимного захисту будівлі. 
 

№ 

п/п 
Що перевіряється 

Фактично 

передбачено 

Вимагається по 

нормах 
Підстава Висновок 

1. Необхідність легкоскид-

них конструкцій (ЛСК) 

Необхідно Вимагається п. 2.42 [6] Відповідає 

2. Конструкція ЛСК Заскління Освітлення вікон; 

легко-скидні 

панелі; 

світлові фонарі 

прим. 1 п. 2.42 [6] Відповідає 

3. Площа ЛСК 180 м2 Алск = 0,03 · Vприм  

= 0,03 · 7200 = 

п. 2.42 [6] Не відпов. 
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216 м2 

4. Товщина ЛСК 4 мм Не більше 5 мм п. 2.42 [6] Відповідає 

5. Необхідність влаштуван-

ня протидимного захисту 

Відсутнє Вимагається п. 5.22 [23] Не відпов. 

6. Площа 1-го віконного 

пройому 

1,5 м² Вимагається пло-

ща одного вікон-

ного пройому в 

залежності від 

товщини скла. 

При товщині 3 

мм – А ≥ 0,8 м², 

при товщині 4 мм 

– А ≥ 1 м², при 

товщині 5 мм – А 

≥1,5 м² 

п. 2.42 прим. 1 [6] Відповідає 

 

Висновок: Необхідно влаштувати в приміщенні додаткові віконні пройоми 

загальною площею не менше 36 м². 

 

2.5. Оцінка відповідності систем опалення та вентиляції. 
 

№ 

п/п 
Що перевіряється 

Фактично 

передбачено 

Вимагається 

по нормах 
Підстава Висновок 

1. Системи опалення 

1.1 Вид системи опалення Центрально-

парове 

- водяне; 

- парове; 

- повітряне 

дод. 11 п. 11 [23] Відповідає 

1.2 Використаємі 

опалювальні прилади 

Трубчасті 

гладкі 

радіатори 

(труби) 

Гладкі 

радіатори 

(труби) 

п. 3.46 [23] Відповідає 

1.3 Відстань до поверхні 

стіни 

115 мм 100 мм п. 3.40 [23] Відповідає 
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1.4 Температура теплоносія 110°С До 130°С дод. 11 п. 11 [23] Відповідає 

2. Системи вентиляції 

2.1 Вид системи вентиляції Витяжна з 

механічним 

побудженням 

Витяжна з 

механічним 

побудженням 

п. 4.25 [23] Відповідає 

2.2 Матеріал повітро-

проводу 

Сталь Не горючі 

матеріали 

табл. 2 [23] Відповідає 

2.3 Межа вогнестійкості 

транс. повітропроводу 

0,5 год. 0,5 год. табл. [23] Відповідає 

2.4 Переріз повітропроводу 200 мм 200 мм додаток 21 [23] Відповідає 

3. Вогнезатримуючі при-

строї в місцях пересікан-

ня протипожежних 

перешкод 

Вогнезатри-

муючі 

клапани 

Вогнезатри-

муючі 

клапани 

п. 4.109 [7] Відповідає 

4. Проектування аварійної 

вентиляції 

Аварійна 

вентиляція з 

штучним 

побудженням 

Аварійна 

вентиляція з 

штучним 

побудженням 

п. 4.63 [7] Відповідає 

 

Висновок: Системи опалення та вентиляції холодильно-компресорної станції  

відповідають протипожежним вимогам норм. 

 

2.6. Оцінка зовнішнього та внутрішнього протипожежного 

водопостачання 
 

№ 

п/п 
Що перевіряється 

Фактично 

необхідно 

Вимагається по 

нормах 
Підстава Висновок 

1. Зовнішнє водопостачання 

1.1 Необхідність 

влаштування ПВ 

Існує, 

W 400 м3 

Потрібно пр. 1 п. 2.11 [5] Відповідає 

1.2 Кількість ПВ 1 шт. 1 шт. п. 9.2.9 [5] Не 

відповідає 

1.3 Відстань від будівлі 52 м ≥ 32 м п. 9.30 [5] Не 
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до ПВ відповідає 

1.4 Наявність показників 

ПВ 

Відсутні Потрібні  п. 9.37 [5] Не 

відповідає 

2 Внутрішнє водопостачання 

2.1 Необхідність 

протипожежного 

водопостачання 

Існує Потрібне п. 65 [5] Відповідає 

2.2 Розміщення 

пожежних кранів 

На висоті 1,35 м 

від підлоги в 

спеціальній шафі 

На висоті 1,35 м 

в спеціальних 

шафах 

п. 6.13 [4] Відповідає 

2.3 Встановлення 

пожежних кранів 

Біля входу в 

приміщення 

В найбільш допус-

тимих місцях 

п. 6.16 [4] Відповідає 

2.4 Кількість пожежних 

кранів 

4 шт. 

(2,5 л/с) 

4 шт. 

по 2,5 л/с 

п. 6.1 таб. 2 [4] Відповідає 

2.5 Діаметр пожежного 

крану 

51 мм 51 мм п. 6.9 пр. 2 [4] Відповідає 

2.6 Обладнання 

пожежних кранів 

Відсутнє Прогумований 

рукав довжиною 

20 м з стволом 

РС-50; два вогне-

гасники 

п. 6.14 [4] Не 

відповідає 

 

Висновок: Протипожежне водопостачання не відповідає вимогам норм. Для 

приведення у відповідність необхідно: 

- біля місць розтушування пожежних водоймищ та гідрантів встановити 

покажчики [5]; 

- шафи пожежних кранів укомплектувати рукавами довжиною 20 м, 

ручними стволами, важелем, кнопками дистанційного запуску пожежних насосів та 

вогнегасниками [4]; 

- біля існуючого водоймища влаштувати приймальний (мокрий) колодязь 

об’ємом 3 м3 [5]; 
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2.7. Оцінка відповідності електротехнічної частини. 

 

№ 

п/п 

Електрообладнання 

та його 

характеристики 

Фактично 

передбачено 

Вимагається по 

нормах 
Підстава Висновок 

1. Клас зони 22 22 п.4.5.8 [17] Відповідає 

2. Марка світильників 

та ступінь захищен-

ності обладнання 

НСП 23-200-001 

2- Ejed II ст. 2. 

ІП-5 Т. 9 п. 4.6.2.9 

[17] 

Відповідає 

3. Маркування провід-

ника групової 

електромережі 

ПВз ІП-5 п. 4.8.15, 

п. 4.9.5 [17] 

Відповідає 

4. Спосіб прокладки 

провідника групової 

електро мережі 

В стальних трубах В стальних трубах п. 4.8.11,  

п. 4.8.32,  

п. 4.8.33 [17] 

Відповідає 

5. Розподільчий щит НШ-5 

ІП-54 

ІП-54 п. 4.11 

п. 4.7.2 [17] 

Відповідає 

6. Марка провідника 

розподільчої 

електромережі 

            ПВ з   2 

Мідні жили 2 мм 

Не менше 2 

1,5 мм 

п. 4.8.2,  

п. 4.8.3 [17] 

Відповідає 

7. Спосіб прокладання 

розподільчої 

електромережі 

В трубах Ступінь захисту 

ІП-54 

Не нижче 

п. 4.9.2 [17] Відповідає 

8. Марка ступеню 

захисту 

електродвигунів 

ІП-54 І ІП-54 І п. 4.4.2,  

п. 4.6.9 [17] 

Відповідає 

9. Пускорегулююча 

апаратура та ступінь 

її захищеності 

АЗN (63/3) 

TSN 168/1 

АЗN (63/3) 

TSN 168/1 

п. 4.11.1 [17] Відповідає 

10. Захисне заземлення ІП-54  ТN-S ТN-S ТN-C-S п. 4.11.1 [17] Відповідає 

11. Необхідне влашту-

вання блискавко-

Влаштований Вимагається п. 1.2 [17] Відповідає 
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захисту 

12. Категорія блиска-

вкозахисту  

ІІ ІІ табл. 1 [18] Відповідає 

13. Вид блиска-

вкозахисту 

стержневий Тросові стінкові 

стержневі 

п. 2.11 [18] Відповідає 

14. Захист від прямих 

ударів блискавки 

Стержневий 

блискавко провід 

 п. 2.21 [18] Відповідає 

 

Висновок: Проведеною оцінкою електрообладнання будівлі холодильно 

компресорної станції, порушень вимог нормативних документів не виявлено. 

 
2.8. Оцінка відповідності первинних засобів пожежегасіння. 

 

№ 
п/п Що перевіряється Фактично 

передбачено 
Вимагається 
за нормами Підстава Висновок 

1. 
Наявність первинних засобів 

пожежогасіння 
існують вимагаються п. 2.3 [2] Відпов. 

2. Тип вогнегасників ВП-5 
Порошкові, во-

дяні, водопінні 
дод. 3 [15] 

Відпов. 

3. 
Необхідна кількість 

вогнегасників 
5 7 

табл. 1 

[15] 

Не відпов. 

4. 
Місце розташування 

вогнегасників 

На відстані 1,2 

м від підлоги 

На відстані ≤1,5 

м від підлоги 

п. 2.4.16 

[2] 

Відпов. 

5. 
Вказівні знаки на місце знах. 

первинних засобів ПГ 
Наявні  Вимагаються 

п. 2.4.10 

[2] 

Відпов. 

6. 
Наявність та розташування 

пожежних щитів 
існують вимагаються 

п. 2.4.11 

[2] 

Відпов. 

7. 
Відстань від можливого осе-

редку пожежі до вогнегасника 
10 м ≤ 20 м 

п. 2.4.15 

[2] 

Відпов. 

 

Висновок: будівля не забезпечена достатньою кількістю вогнегасників, 

необхідно обладнати ще двома порошковими  вогнегасниками - ВП-5. 
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2.9. Оцінка відповідності генерального плану. 
 

№ 

п/п 

Що 

перевіряється 

Фактично 

передбачено 
Вимагається по нормах Підстава Висновок 

1. Зонування 

території 

підприємства 

Територія 

підприємства 

поділяється: 

- передзаводська; 

- виробнича; 

- складська; 

- адміністративні. 

Територія підприємства 

поділяється на: 

- передзаводську; 

- виробничу; 

- складську; 

- адміністративні. 

п. 3.8 [9] Відпов. 

2. Роза вітрів Розташоване з під-

вітреної сторони від-

носно вибухопожежо 

і пожежонебезпеч-

них будівель 

Не дозволяється розта-

шовувати з навітреної 

сторони відносно вибу-

хопожежо і пожежо-

небезпечних будівель 

п. 3.28 [9] Відпов. 

3. Кількість в’їздів 

на територію 

Два в’їзди при площі 

S > 5 га 

S ≥ 5 га, два в’їзди п. 3.43 [9] Відпов. 

4. Ширина в’їзду 

на територію 

1 – 4,5 м; 

2 – 4 м 

≥ 4,5 м п. 3.44 [9] Не відпов. 

5. Відстань до 

інших будівель 

10 м; 

21 м 

Не менше 9 м п. 5.12,  

табл. 1 [9] 

Відпов. 

6. Відстань від 

вододжерела до 

будівлі 

52 м ≥ 30 м п. 9.30 [9] Відпов. 

7. Рельєф 

місцевості 

Виробнича зона 

нижча житлової 

Виробнича зона нижча 

житлової 

п. 3.60 [9] Відпов. 

 

Висновок: щоб генеральний план повністю відповідав нормам, потрібно 

влаштувати ворота другого в’їзду шириною не менше 4,5 м. 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ. 
 

Для розрахунку сил і засобів приймаємо найбільш складний варіант гасіння 

пожежі, який може бути в холодильному відділенні, де розташовано ресивер, 

компресори, тощо.  

В результаті виробничої аварії приймаємо пошкодження компресора з 

виходом з нього 200 літрів масла. Пошкодження ресивера може виникнути 

внаслідок зношення прокладок, послаблення затяжки болтових з’єднань, а також 

зовнішнього механічного впливу чи теплової дії. Викид масла з компресора 

приведе до порушення щільності роз’ємних з’єднань внаслідок порушення 

технологічного процесу. Приймаємо площу пожежі 100 м2. Час вільного розвитку 

з моменту виникнення пожежі до прибуття пожежного підрозділу визначаємо по 

формулі [12]: 

хв16р/б.слідв.зопвиявр =++++= ττττττ ;                            (3.1) 

де  τслід. = L / V = 6 / 40 = 15 хв. 

      τзв. та τоп. – по одній хвилині = 2 хв. 

      τвия.  = 4 хв. – виявлення працівниками пожежі; 

      τб/р = 5 хв, згідно характеристики об’єкту. 

1. Визначимо площу гасіння: 

Для гасіння горючої рідини з Тсп ≥ 61°С будемо застосовувати повітряно-

механічну піну з подачею стволами ГПС-600. Площа гасіння ствола ГПС-600 

залежить від інтенсивності подачі вогнегасної речовини. Приймаємо 

інтенсивність подачі I = 0,08 м2/л·с. Тоді площа гасіння буде складати 120 м2. 

Nгпс.600=Sпож/Sгпс = 100/120 = 1 ГПС- 600.                 (3.2) 

2. Визначаємо необхідність кількості піноутворювача: 

Vпу. = Nгпс.600 · Qгпс-600 · τ·60  = 1·0,36·10·60 = 216 л.             (3.3) 

3. Визначимо необхідну кількість стволів на захист, з врахуванням 

характеристики будівлі, обстановки на пожежі - на захист необхідно подати по 1 

ствол „Б” в сусідні приміщення та 1 ствол „Б” на дах будівлі, всього приймаємо 6 
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стволів „Б”. 

4. Визначимо фактичні витрати води на гасіння та захист: 

Qф = Nгпс · Qгпс  +   Nст.б. · Qст.б. . = 1·5,64 + 6 · 3,7 = 27,84 л/с          (3.4) 

5. Перевіряємо забезпечення об’єкту водою для пожежогасіння. По таблиці 

4.1. [12] визначили, що водовіддача кільцевої водонапірної мережі Qф = 80 л/с, 

при тиску в системі 3 атм. Об’єкт повністю забезпечений водою для цілей 

пожежогасіння і захисту сусідніх приміщень, так  як   Q(мережі) > Q фак (80>27,84). 
6. Визначимо необхідну кількість машин для цілей пожежогасіння і захисту 

сусідніх приміщень: 

Nм = QФак. / 0,8 · Qn  = 13,04  / 0,8 · 40  ~ 1 пож. авто.              (3.5) 

З урахуванням того, що нам потрібні додаткові сили та засоби для 

осадження газоподібної аміачної хмари, нам потрібен ще один основний 

пожежний автомобіль, який потрібно встановити на вододжерело. Тому загальна 

кількість пожежних авто Nм = 2 авто. 

7. Визначимо фактичну відстань для подачі води і піни при умові, що в 

бойовому розрахунку знаходяться пожежні рукави діаметром 51 мм та 77 мм: 
( ) ( ) м

SQ
ZссZmНрНиlгг 960

4,7015,0
2020408020

22 =
⋅

⋅++−
=

⋅++−
=              (3.6) 

Таким чином, на об’єкті є можливість використовувати всі вододжерела для 

подачі води та піни. 

8. Визначимо необхідну кількість особового складу задіяного для ліквідації 

аварії: 

Nо/с = Nгпс600
гас·3 + Nбзах·3 + Nбзах + Nдраб + Nпб + Nроз. = 

1·3 + 1·3 + 5·1 + 1 + 2 + 2 = 16 чол.                               (3.7) 

9. Визначимо кількості відділень, що необхідно задіяти для ліквідації аварії: 

Nвід. = Nо/с / 4 = 16 / 4  = 4 відділення.                             (3.8) 

Таким чином, для гасіння пожежі в приміщенні холодильної установки  

необхідно у складі ланки ГДЗС подати 1 ствол ГПС-600 та 6 стволів „Б” на захист 

сусідніх приміщень та покрівлі. Особовий склад необхідно забезпечити 

захисними костюмами Л-1 з із засобами захисту органів дихання [23, 26], які 
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будуть вивозитись на об’єкт спеціальною технікою і тим самим виключити 

отруєння особового складу. 

Підготовка особового складу для ліквідації надзвичайної ситуацій (пожежі) 

на ХНО. 

Тактична підготовка підрозділів та начальницького складу здійснюється за 

визначеними організаційними формами, що вироблені практикою і 

відображаються у відповідних програмах, вказівках та інших керівних 

документах. В організаційних формах тактичної підготовки можна відокремити 

теоретичну та практичну частини. Теорія тактичної підготовки відображає 

раціональні форми навчання начальницького складу. Практична частина 

тактичної підготовки передбачає навчання начальницького складу способам і 

засобам гасіння можливих пожеж на різних об`єктах у різних умовах та 

обставинах, а також організацію та управління підрозділами на пожежах і під час 

ліквідування наслідків аварій та стихійних лих. 

 Основними організаційними формами тактичної підготовки 

начальницького складу можуть бути: 

 -  Заняття з вивчення основ тактики ліквідації НС. Ця форма навчання 

застосовується для удосконалення теоретичних основ начальницького складу з 

тактичної підготовки. На цих заняттях удосконалюють знання: з теорії горіння, 

різних властивостей горючих речовин і матеріалів, застосування принципів, 

способів та засобів припинення горіння на пожежах у різних умовах, 

використання  вогнегасних речовин та інші; 

- Тактико-стройові заняття. Цю форму тактичної підготовки застосовують 

під час тактичної підготовки підрозділів та начальницького складу. На цих 

заняттях вивчають і відпрацьовують особливості розвідки пожежі, рятування 

людей, евакуації матеріальних цінностей та бойових дій у ході гасіння пожеж в 

різноманітних обставинах. На таких заняттях відпрацьовується бойова активність, 

сміливість, рішучість, винахідливість, взаємодії підрозділів під час різних 

обставин на пожежах, аваріях та стихійних лихах, а також підвищують рівень 
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особистої підготовки начальницького складу; 

- Заняття з вивчення особливостей гасіння пожеж на різних об`єктах. На цих 

заняттях вивчають необхідні відомості про особливості розвинення пожеж на 

конкретних об`єктах,  які способи, засоби, вогнегасні речовини доцільно 

застосовувати у тих або інших обставинах на пожежах, особливості пожежної 

небезпеки технологічних процесів виробництва та інші. Ця форма занять 

проводиться перед практичними заняттями з тактичної підготовки підрозділів та 

начальницького складу на різних об`єктах; 

- Оперативно-тактичне вивчення  районів та об`єктів, що охороняються. Це 

одна з основних форм тактичної підготовки начальницького складу пожежної 

охорони. На цих заняттях вивчають особливості організації бойових дій з гасіння 

пожеж в районі виїзду пожежної частини, а також на пожежовибухонебезпечних 

підприємствах та на об`єктах особливої важливості не тільки у своєму районі 

виїзду, а й в інших районах гарнізона. 

Вирішення пожежно-тактичних задач. Під час вирішення тактичних задач 

відпрацьовуються у комплексі дії та взаємодії особового складу з гасіння пожеж у 

конкретних обставинах, а також удосконалюються знання і вміння начскладу в 

організації гасіння пожеж та  керівництві підрозділами у бойовій обстановці. 

- Пожежно-тактичні навчання.  Це найбільш ефективна та складна форма 

тактичної підготовки начальницького складу пожежної охорони. На навчаннях 

одночасно удосконалюють тактичну майстерність начальницького складу та 

тактичні навички підрозділів під час гасіння  великих і складних пожеж, які 

потребують залучення значної кількості сил і засобів пожежної охорони та інших 

служб міста або об`єкта. На навчаннях об`єднуються в єдиний комплекс всі 

знання, вміння та навички, набуті начальницьким складом частин і гарнізонів у 

системі усієї службової та бойової підготовки; 

Оволодіння оперативно-тактичною майстерністю, а також удосконалення 

своїх знань, умінь та навичок є не добровільною справою, а службовим 

обов`язком усього особового складу. 
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Внаслідок тактичної підготовки начальницький склад пожежної охорони 

повинен знати: статути, настанови, вказівки та інші керівні документи, що 

визначають організацію і тактику гасіння пожеж, а також заходи техніки безпеки 

під час проведення бойових дій; закономірності та особливості розвитку пожеж на 

різноманітних об`єктах; вогнегасні речовини, їх властивості, інтенсивність, 

способи та прийоми подання на гасіння пожеж, а також їх вплив на навколишнє 

середовище; тактичні можливості підрозділів гарнізона; оперативно-тактичні 

особливості району виїзду пожежних частин або об`єктів, що охороняються, а 

також пожежовибухонебезпечних та особливо важливих об`єктів, що розташовані 

в районі виїзду, і в інших районах,  на які виїздять підрозділи за підвищеними 

номерами виклику; призначення, обладнання і правила роботи в ізолюючих 

протигазах та з  засобами зв`язку, а також керівні документи з їх використання на 

пожежах, навчаннях, аваріях і під час  стихійних лих. 

Начальницький склад повинен вміти: правильно визначати вирішальний 

напрям бойових дій з урахуванням обставин, що склалися на пожежі, необхідну 

кількість сил та засобів для гасіння пожеж, приймати вірні рішення з найбільш 

доцільного їх використання для забезпечення успішного гасіння пожеж; впевнено 

працювати із спеціальними агрегатами і технічним обладнанням пожежних 

машин, що знаходяться на озброєнні гарнізона пожежної охорони, а також з радіо 

засобами та в ізолюючих протигазах; організовувати, підготовлювати і методично 

правильно проводити всі пожежно-тактичні заняття та навчання; досліджувати 

пожежі  і бойові дії підрозділів під час їх гасіння та оформляти по них результати, 

організовувати та проводити розбір пожеж; складати плани і картки гасіння 

пожеж та інші оперативні документи. 

Організаційні форми тактичної підготовки начальницького складу 

відпрацьовані багаторічним досвідом і практикою та запроваджені в системі 

бойової і службової підготовки. 
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ВИСНОВКИ 

 

В результаті виконання кваліфікаційної роботи на тему: «Оцінка стану 

пожежної небезпеки холодильної установки ПАТ «Золочівський молокозавод» 

м. Золочів Харківської області» було проведено оцінку пожежної та техногенної 

небезпеки холодильного відділення об’єкту, як одного з найбільш 

пожежовибухонебезпечного. 

Оцінка показала, що небезпека технологічного процесу холодопостачання 

обумовлюється перш за все фізико-хімічними, пожежовибухонебезпечними та 

токсичними властивостями рідкого аміаку, а також горючого масла, що 

використовується в системах змащення апаратів та компресорів. 

В кваліфікаційній роботі проведено оцінку можливості утворення горючого 

середовища, як при нормальній роботі холодильної установки, так і при 

пошкодженнях та аваріях. Зроблено висновок, що при нормальній експлуатації 

технологічного обладнання горюче середовище не утворюється, а найбільшу 

небезпеку представляють пошкодження та руйнування апаратів. 

Характерними джерелами запалювання на об'єкті є: відкритий вогонь при 

проведені вогневих ремонтних робіт, перегрів масла до температури 

самоспалахування; іскри при ударах та терті; розряди атмосферної та статичної 

електрики та інше. 

Пожежа, що може виникнути на даному об’єкті може поширитися по 

горючим речовинам та матеріалам, по поверхні розлитого аміаку, по 

парогазоповітряній хмарі, по будівельним конструкціям тощо. 

В кваліфікаційній роботі проведено оцінку діючих систем протипожежного 

захисту та організації протипожежного захисту об’єкту. 

Також в роботі проведений розрахунок сил та засобів для гасіння умовної 

пожежі в холодильному відділенні при умові руйнування одиниці технологічного 

обладнання в процесі якого встановлено, що на ліквідацію цієї надзвичайної 

ситуації необхідно залучити велику кількість особового складу, сил та засобів 
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аварійно-рятувальних підрозділів ДСНС. 

В кваліфікаційній роботі приділяється також увага захисту особового 

складу аварійно-рятувальних підрозділів, що приймає участь у ліквідації наслідків 

аварії та проведення аварійно-рятувальних робіт. 
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